

ŠTASTNÝ DOMOV.

Jaký kouzelný zvuk má pro nás slovo domov! Stařena i stařec ještě na sklonku života vzpomínají toužebně na "domov" svého dětství. Lidé, již nás obklopovali, anistnosti, v nichž jsme vyrostli, splývají v myslí naší v kouzelný celek, jenž se jako překrásný sen tam občas v duši vynoří. Je lhostejno, zda-li to byl palác nebo zámeček, prostý dům neb chudá chata, v nichž jsme tehda žili — byl to domov!

Učiniti domov ten tak krásným, tak útulným, tak poetickým, by naň jednou všichni vzpomínali, jest úkolem ženy.

Při zkrášlení a produševnění domácnosti má každý jednotlivec příležitost, rozvinouti v plné míře svůj krasocit, jemuž nelze předpisovati pravidel ni mezi. Leč žena je to v první řadě, která uplatňuje tu svůj vliv. Je-li inteligentní, pamatuje na to, že nic nemůže dodatí bytu více půvabu, než vyjádřena-li v něm duše jeho obyvatele, a hlásá-li ta duše, že obyvatele jsou pokročilí.

Při vkročení do cizího bytu cítíme u srdce teplo, vidíme-li, že leží tady rozevřená kniha, jinde časopis, košilek a ruční prací, dětská hračka, vše, co připomíná, že tu žijí myslící lidé. Zajisté, že nemluvíme při tom o nepořádku. — Místnosti musí býti každodenně provětrány, v zimě příjemně vytopeny, prachu a smeti zbaveny, mají však při tom vyzářovati ducha svých obyvatele a prozrazovati něco z jejich zaměstnání.

Samuel Smiles praví: "Proč by nemohlo i skromné obydlí býti poněkud ozdobné? Je-li jen čisté, již je ozdobné; čistota je elegancí chudých." A proč by oko chudého nemělo kochati se pohledem na věc krásnou, již jest obydlí jeho ozdobeno? Krasocit je z nejlepších a nejušlechtilějších darů přírody, jsa pomocníkem vzdělanosti." A jinde opět dří: "Čistá, upravená domácnost, byt i sebe menší; světlá okna, kterými paprsky sluneční mohou procházeti, několik dobrých knih, nížádný nepohodlný věřitel přede dveřmi, skříně chlebem dobře zásobená, květina na okně a ve světnici — nikdo není tak chud, aby tyto prvky domácího blahobytu okolo sebe míti nemohl."

Je třeba produševnití svůj bytěk krásou tak, aby jí byl celý provámut. Lze jí čerpati ze všeho: z přírody, z umění, z vědy, z literatury, ze života společenského i domácího.

Jak krásné a laciné jsou na př. květiny, jež náležejí k nejkrásnějším věcem, jimiž příroda se na nás usmívá. Přineseme nejprostší polní květi do světnice, postavíme je na stůl nebo jinam, a bude se nám zdáti, že jsme přivábili v obydlí své zlatý paprsek slunečný. Jaká veselost dýše z květin, jakým kouzlem naplňují celý dům! Dodávají vzduchu vůně, těší oko, okrašlují a produševňují světnici, obveselují mysl a plní vše svým úsměvem.

Ale mimo krásu přírodní přejeme ve svých domech i krásu vytvořené rukou lidskou; krásu ve stěny své okrášlití obrazy! Duchaplné způsoby rozmnožování mistrná díla v umělecká dřevoryt, kamenotisky, fotografie, světlotisky i barevné tisk, činí je svou lácí téměř každému přístupny.

Každá rytina, každý obraz, v němž uslechtilá myšlenka se zobrazuje, jest nám pomocníkem ku produševnění našeho bytu a vzdělavání sama sebe. "Obraz náš okrašluje byt a staví most, kterým často spojujeme vnější tvář světa s nitrem svého srdce."

Podobizna velkého muže neb ženy uvádí nám jejich život na paměť, spřáteluje nás s nimi den co den více a povznáší naše sebevědomí, aniž toho pozorujeme. Není potřeba, aby obraz byl zaplacen velkými penězi; stačí levná reprodukce, třeba ale, aby vyvolena byla s uslechtilým vkusem. Totéž platí o dobrých reprodukcích vynikajících děl sochařských.

Domácí paní, zvláště je-li matkou rodiny, má první vykonávati na věci ducha nezbytný vliv. Místo, by se nechal strhnuti u vir klepů, skandálních afér, reklamy a okázalosti, má míti odvahu hájiti pravdu a uslechtilost. Nejedná se o to, trávit svůj život kazatelky. Volně neb i hloupě slovo může snadno proklouznouti. Netrpte však toho aby kdo do vaší domácnosti vnušel frivolní, povrelní tón a žádejte, by kdokoli do ní vstupuje, umyl si své ruce. Mějte odvahu, postaviti se proti všemu, co neshledáváte být uslechtilým, byť to i veřejné mínění chválilo. Divadelní kus je špatný; nechoďte naň, a řekněte to! Básně skládají se z nejasných versů; nemějte odvahu říci, že jim nerozumíte a že duch váš miluje jasnost a zřetelnost. Někdo nabízí vám frivolní knihu; zamítněte ji a řekněte, proč ji zamítáte. Jeť v mojí vaší čisti neb nečisti, jíti se podívati neb nejjíti, souhlasiti neb namítati. Každý má povinnost odvahy a v první řadě má ji paní domu, matka rodiny.

Nechte krásné sluneční světlo volně vprouditi v dům se svou radostí i svěžestí. Srdce vaše tím okřeje. Nechť jste chudí neb bohatí, nepřepřelujte svých stěn; umístěte na nich pouze živou notu přátelskou, něco, co doplňuje vaši duši: pěkný akvarel, krásnou rytinu — je to tisíckrát lepší než banální křiklavost modních tapet a malovaných zdí. Sebe, svou myšlenku musíte umístiti na stěnu, posílíte tím celou rodinu.

V příbytku velmi prostém jediné dílo harmonicky zladěné se svým okolím a vydávající svědectví o dobrém vkusu domácí paní, koná neocenitelné služby. Pohlížíme naň, noříme se v ně, a vše kolem nás oživuje — zapomínáme, byť pro okamžik, drsné stránky života.

Nuže, tvrdím, že nejchudší žena světa, má-li smysl pro krásu, bude mojí vždy nechati takto zářiti obydlí své. Nechť obydlí to prozrazuje uslechtilou její povahu a něco ze života celé rodiny. Kéž prozrazuje, že vládne tam uslechtilé štěstí! To nejkrásnější, co může býti naším údělem, je "Šťastný domov!"

Dozvuky sokolského sletu. — Vedoucí belgičských gymnastů pan Delaive, zaslal br. J. Fleissigovi dopis tohoto znění: Dluhuji Vám více, než těch několik slov, jež jsem Vám mohl říci při našem odjezdu z Prahy. Nyní po krátkém odpočinku posílám Vám toto psaní, aby Vám vřídilo — lze-li to vůbec — moji vděčnost a obdiv, jimiž srdce mé je naplněno, a jež Vám dosud — o tom jsem přesvědčen — mysl svých vřech družů. Píši Vám ve svém vlastním jménu. Věřte však, že i ostatní belgičtí gymnasté se druží při svém vzpomínání ke mně, jenž jsem byl jejich šťastným vůdcem v Praze. Věřte, že všichni ti dvacetiletí jinoši mají srdce naplněno láskou ke svým bratřím Sokolům; že velmi často na večer prolévají slzy při vzpomínání! Ubohá, mladá srdce! Vy jste je viděl veselé, hluďící, statečné a bezstarostné; jak jsem Vám již pravil, všichni nejsou ještě ani dvacetiletí; jako

se radovali před týdnem, tak nyní truchlí, vidouce, že jim uprobí dnové štěstí. Já sám — třeba že jsem méně šťastný, než moji gymnasté — táhne mi třicítka — nemohl jsem se více než jednou zdržeti, abych si v tichu nezaplakal. Jak děkuji Vašemu nádhernému místu. Vašemu krásnému národu za tak veliké a silné dojmy! Jak veliká je duše sokolská! Jakou to velkou organiací, co vybraných mužů viděl jsem při práci! Kdy my snad dospějeme v naši Belgii, přilíš šťastné, přilíš bohaté, k tomu, abychom dovedli tak nadehnouti duši národa? Bude míti tělocvik dosti sil, aby jednoho dne byl co Belgičan to Sokol? Jaké je to Vaše tajemství, Vy hrdí a stateční Čechové, kterým galvanisujete, kterým rozněcujete takovým způsobem ty tisíce gymnastů? Mám jen jedinou touhu, touhu, jež v srdci mém zůstane věčně: znovu uzříti Prahu, ocitnouti se ve Vašem středu, bych se učil, bych studoval, bych se pokusil naléztí to tajemství Vaší tělocvičné síly! Tkví tajemství to ve Vašich dějinách? Vždyť přece Vaše dějiny jsou tak bolestné, plně slavných i trpkých vzpomínek! Mohl bych je naléztí ve velikosti Vašich básníkův a Vašich hudebníkův? Ale vždyť přece i my máme své básně a své opery! Národ Vás i můj mají mnoho po-

dobného a přece jak veliký jest rozdíl mezi naším srdcem gymnastickým a Vaším sokoláckým! He! To zvláštní tajemství bylo vycítěno mým vlastním srdcem! To tajemství oduševňující Vaše davy, Vaše Sokoly, Vaše obdivuhodné Sokolky! O zajisté byly obdivuhodny, byly silny, Vaše slabé sestry! Jsou silou neocenitelnou tyto sestry, tyto dcery, tyto nevěsty, tyto budoucí matky! Vznešené ženy, kde naleznu slov, kde výrazův, abych vypověděl, abych vyhlásil v Antverpách velikost Vaší práce a Vaší povahy? Ku předu národe statečný, opřete se o své ženy: jsou silné i před nejkruťší bouří; ony podeprou Vás v protivenství! Zdá se mi, jako bych dosud slyšel jako šumot, jako šelest, jako utajenou harmonii krásnou Vaší řeč z úst Vašich Sokolek! Jsem dosud okouzlen hlasem Vašich žen, mluvících jazykem českým. Než jaký rozdíl! Řeč tato, vycházející z úst Vašeho starosty dra. Scheinera, když obracel se k vítězům mezinárodního závodu, k Vaším Sokolkám, zněla jako kov, a zdála se mi býti plná energie a síly! Když Čechové mluví tak znamenitě francouzsky, myslím, že i Belgičan může doufati, že při pilném studiu naučí se česky. A to je to, po čem toužím; jest naprosto nemožno, by nynější mé setkání se Sokoly bylo

poslední! Naopak toužím po tom, abych se s nimi setkal opět co nejdříve! A tu chei již také znáti jejich jazyk, plný harmonie a síly! — V dalším žádá pan Delaive o zaslání české gramatiky a o příslušné pomůcky k naučení se češtině.

Spolehlivé pojištění na život za skutečnou cenu
Woodmen of the World
(Dřevářů Světa)
ČESKÉ TÁBORY V OMAZE
A SOUTH OMAZE.
Dobrá to věc!

Dr. F. J. Kálal,
český lékař a ranhojič
Úřadovna v Karbach blocku, číslo po-koje 303. — Tel. 1761.
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 a od 3 do 5.
Obydlí sev. vých. roh 16. a Martha ul.
Úřadní hodiny: večer. Tel. Doug. 1875.
Omaha, Neb. 14

Dr. Geo. F. Šimánek
český lékař a ranhojič
v čísle 1262 jižní 13. ul., Omaha.
Úřadní hodiny: Od 2 do 4:30 odp.; od 6:30 do 7:30 večer. — Tel. 3769.
Res. Tel. Douglas 1964.

Hlavní věc.

Těšiti se dobrému zdraví jest všeobecně považováno za věc první důležitosti. Dobré zdraví bývá předmětem projevů přání a pozdravů mezi přátely. Skrze mnohé práce a starosti pozbyvá člověk do jisté míry životních sil, svěžesti a nenahrazením jejich ponechá tak mnohým nemocem volnou cestu. Mezi dobrými prostředky určenými ku nahrazení přirozených sil

SEVERŮV Životní Balsám.

zaujímá místo první. Jemně posluje žaludek, povzbudí játra a vnitřnosti ku zdravé a čilé práci, odstraní zbytečné o škodlivé látky vyčleněním zácpy a napravením nezdravosti, čímž pojistí příjemný soulad zdravého těla i zdravé mysle, což jest hlavní věcí člověka. Zkusíte-li ten lék, přesvědčíte se o jeho výborných vlastnostech. Cena 75 centů.

"Mám tu čest Vám oznámiti, že Váš Životní balsám výborně účinkoval a vrátil sílu a zdrav mé manželce. Před užíváním Vašich léků byla velice slabá, takže ani pracovati nemohla. Po využití dvou lahvi Severova Životního balsámu cítil se zdravou, silnou a jakoby byla znovuzrozena. Kdykoli budeme potřebovati nějaký lék, použijeme jedině Severových léků, poněvadž víme, že skutečně vykonají, co o nich píšete." Jan Beňo, Hocking, Iowa.

Když Vás bolí hlava, neb jste stíženi neuralgií, pamatujte, že

— SEVEROVY —

Prášky proti bolestem hlavy a neuralgii

jsou tím pravým prostředkem pro okamžitou úlevu. Utlíší bolest a pomohou způsobem příjemným a lahodným, aniž zanechají škodlivých následků. 12 prášků za 25 centů.

Na prodej ve všech lékárnách.

Lékařská porada zdarma.

W. F. SEVERA Co. CEDAR RAPIDS IOWA